



默克尔



特雷莎·梅

西方女性政治家的柔性魅力

梁云祥

【摘要】女性政治家的大量涌现已经成为一种新的政治现象，引起人们的关注。它在一定程度上反映了男女之间的平等，反映了政治文明的某种进步。当然，这一现象也会反过来对现代政治有所影响。

【关键词】女性政治家 政治文明 女性解放 【中图分类号】D55 【文献标识码】A

西方女性政治家大批涌现已经成为一种新的政治现象

尽管在历史上女性政治家要明显少于男性政治家，但是并不能因此而断定女性的政治才能就不及男性。比如，中国唐代的武则天、清代的慈禧太后等，国外古代的埃及女王、近代俄罗斯的叶卡捷琳娜女皇等，在历史上都曾经叱咤风云，形成一个时代。第二次世界大战之后，女性政治家的出现就更多了。比如，斯里兰卡前总理班达拉奈克夫人、巴基斯坦前总理贝·布托、英国前首相撒切尔夫人、联合国难民事务署前高级专员绪方贞子、菲律宾前总统阿基诺夫人和阿罗约、阿根廷前总统克里斯蒂娜、巴西前总统罗塞夫等。

而且，随着社会和政治文明的进步，目前在国际社会更是涌现出大批的女性政治家，甚至一些大国的领导人或重要国际组织的高级官员都由女性政治家担任。比如，现任挪威首相埃尔娜·索尔贝格、德国总理默克尔、韩国总统朴槿惠、国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德、缅甸新领导人昂山素季、英国新首相特雷莎·梅等。在日本，最近也同样出现了众多女性政治家，如刚刚当选为日本东京都知事的小池百合子和刚刚

被安倍任命为日本新防卫大臣的稻田朋美。总之，女性政治家的大批涌现似乎已经成为国际社会的一种风气，至少已经成为一种新的政治现象，开始引起了人们的关注。

当然，这些女性政治家们因为其各自不同的政治观点而难以给她们以统一的正面或负面的评价，而且作为政治家的个人性格也是因人而异。不论男性还是女性，都会有各种类型的人，我们很难简单地仅仅用性别来划分出政治家之间的区别。不过大批女性政治家的出现至少在政治上给人们一种新鲜之感，至少颠覆了长期以来基本上只能由男性统治政治的一般规则。

西方女性政治家大批涌现在一定程度上反映了男女之间的平等

长期以来，在大部分国家内部，男女的地位其实还是有差别的。暂且不说那些在法律上明确规定男女有别的国家，即使在法律上明确规定男女平等的国家，其实在习惯上或宗教等方面也难以做到男女的完全平等。从整个世界来看，男女已经在社会规范、受教育程度、社会角色的分配和社会责任的承担等各个方面有了差距。女性一般来说很难进入政治领域。因此，

目前大批女性进入政界甚至成为某个国家或某个组织的最高领导人，至少说明在一定范围和在一些国家内，男女正在渐趋平等，即不仅仅在法律规定上男女获得了平等，也包括男女的教育水平、社会角色分配和社会责任以及人们对男女在观念上的看法等全方位的平等。

女性的解放是显示一个社会进步的重要标志之一，然而要真正做到女性的彻底解放却并非易事，因为除去法律规定之外，更重要和难以改变的是长期以来人们所形成的一些社会固有习惯。在一些国家和地区以及一些人的观念中，女性的社会角色与承担的责任，甚至所使用的语言及其行为规范都不同于男性，而且会比对男性的要求更为严苛和细微，基本上将女性局限于家庭生活或者很小的社会范围之内。

有些强调女性解放的国家，错误地理解女性解放，过度地强调女性的地位和尊严甚至特权，试图反过来在各方面压制男性，或者不顾男女性别所带来的生理上的不同，一味简单地强调所有和完全意义上的所谓“平等”。比如，要求甚至强求女性也去做本来更适合男性去做的事，反而实际上损害了女性的利益。真正的解放，应该是充分尊重女性所固有的特性，不但在法律上规定男女在任何合理的权利与义务方面都要平等，而且在社会生活的习惯与观念方面也要做到男女的完全平等。

西方女性政治家大批涌现反映了政治文明的进步，也会对现代政治有所影响

更多女性进入政界并担任重要的政治职务和承担重大的政治责任，还意味着政治的某种进步或改善，即在获得权力和实施权力的过程中减少了暴力的成分。当然，暴力并非男性独有，女性也同样有可能诉诸暴力，尤其是那种无形的政治暴力。但是相对于男性而言，女性通过暴力手段获得权力的成本和代价会更大，其难度也更大，因此相对于男性而言，女性政治的非暴力色彩会更浓一点。尤其在现代的女性，基本上都是通过法律方式而非暴力方式获得权力的，这样自然在实施政治的过程中就会减少暴力的运用，因为一般来说通过暴力获得的权力也需要使用暴力去维持。

越来越多女性政治家的出现，除去反映了政治文明的某种进步之外，也会反过来对现代政治有所影响。人类不同性别的自然属性对人们包括政治行为在内的各种行为还是有所影响的，尤其从总体以及细微的角度来看，男性和女性的性格是有

所不同的。一般来说，女性比男性更具有亲和力，在性格上也更为细腻，这些特点可能会有助于政治的稳定和政策的精细化。因为在现代政治面前，过去那种需要利用领袖的作用，一呼百应带领人们去实现某一个政治目标的做法已经逐渐过时，而通过具有亲和力的人物凝聚起政治团队，共同去实现某一个政治目标的做法正在逐渐成为权力运作的主要方式。此外，现代政治已经不仅仅是所谓夺取政权和维护政权那种粗放式和斗争式的政治，权力也并非是对人的统治，而是更多的意味着服务而非占有，是需要涉及到人们日常生活的精细化社会管理。

西方女性政治家大批涌现的根本原因是相对发达的民主法治的政治体制与相对和平的政治文化

民主法治的制度保证了民选的权利，不论男女政治家，都需要通过选民来选出，而选民对政治家的选择主要是看其政策的吸引力，而一般与性别无关，因此女性政治家同男性政治家相比并不处于天然劣势。民主法治的成熟规则同样也会诱导政治家在展示智力和显示政策方面下功夫，而在很大程度上排除了对更多拥有暴力倾向的男性政治家的选择。和平的政治文化同样并不赞赏那种强人政治和暴力政治，女性的温柔平和反倒更易于被人们所接受。相反，如果是在一个相对专制和崇尚暴力的社会环境里，那么一般就需要有一个强有力的政治家的存在，甚至往往需要用暴力维护政权的存在与社会的安定。在这种情况下，人们可能更愿意选择一个男性的强人政治家。当然，女性中也同样有强人政治家的存在，不过在个人禀赋和暴力能力这方面，女性从总体而言要弱于男性，所以独裁专制的政治体制下相对更难产生女性政治家，或者即使存在，也会是男性政治家需要的一些政治点缀而已。

当然，良好政治的实现并非仅仅依靠出现更多的女性政治家，但是同样不能否认的是，更多女性政治家的出现，确实一定程度上改变了政治，或者说至少构成了一道靓丽的政治风景线，让政治变得越来越远离暴力以及不再枯燥和那么不近人情。

（作者为北京大学国际关系学院教授）

【参考文献】

①《日媒：新东京都知事小池百合子或将成安倍改宪助力》，环球网，2016年8月16日。

责编/高骊 温祖俊（见习） 美编/王梦雅（见习）